

文章编号: 1008—2999(2000)06—0071—04

文化适应与风俗变迁

——云南喜洲白族上门婚改姓习俗浅析

席 嘉

(武汉大学 政法系, 湖北 武汉 430072)

摘要: 介绍云南大理喜洲白族上门婚风俗及其演化变迁情况, 分析这一风俗的社会功能, 对引起风俗变迁的社会文化等各方面的原因进行了探讨, 并运用文化适应理论解释这一风俗的演化变易过程。

关键词: 文化适应; 风俗变迁; 白族; 上门婚

中图分类号: G05 文献标识码: A

美国人类学家马文·哈里斯在介绍文化理论的历史时谈到: “马克思和恩格斯强调生产方式物质方面的变化, 把这些变化作为文化演化的主流。马克思和恩格斯的观点影响了怀特和斯图尔德。”^[1] 怀特的文化唯物论认为“当人们学会制作更多和更有效的工具、学会驯养动物、学会制作出动力传动机器等等时, 能量获取增强了。在这个道路上的每一步, 文化的其他方面都在响应新获得的可用能量水平上得到了发展。换句话说, 技术上的改进(即能量获取方法)推动了其他文化方面的前进。”^[2] 斯图尔德是文化生态学的代表, 他认为“面临相同适应问题的社会将产生相同的技术解决办法, 而且, 当他们这样做的时候, 他们的政治制度也将沿着相同的道路发展。换句话说, 生活在相同技术大致相同的环境情况下的人们, 将会发展出相同的文化。”^[2] 在这些学说或观点影响下发展起来的文化适应理论, 将文化作为人类对自然环境和社会环境不断适应的过程加以研究。“文化是一种适应方式, 它从适应种类中不断修正进化而来。人类学涉及个体和社会两方面的适应类型”, “事实上, 人类学家已逐渐地把人的习俗看作是对物质环境的适应。”^[2] 我们认为, 文化适应理论既可以像许多人类学家已经或正在从事的研究那样, 用来剖析一个民族或一个群体的生产、生活方式与自然环境、自然资源之间的协调、制约关系, 也可以用来分析某一种风俗的演化变易过程。本文即按照这一思路对云南喜洲白族上门婚改姓风俗作一些探讨。

一、喜洲白族上门婚及其功能分析

喜洲是云南大理市一个以白族为主的乡镇。上门

婚俗称招女婿或招姑爷, 是当地白族中流传已久的风俗, 如果一家人有女无子, 一般都要招姑爷。姑爷上门结婚时要“改名换姓”, 不但要换成女家的姓, 名字也要改, 通常是换上一个和女方同一辈份的字, 另一个字则可不变, 也可另取, 只是不可与女方家族中长辈名字重复。据《大理喜洲文化史考》载: “喜洲白族还有一种特别的婚姻形式, 叫做上门, 实际上是娶男。产生这种婚姻的原因是招女婿上门的人家, 只生女不生男, 按照宗法社会的原则, 女子是不能继宗嗣, 继承家庭财产的, 于是就产生了变通的方法, 招姑爷上门。”^[3]

马林诺夫斯基的功能主义理论认为, 一个社会的所有因素都是有功能的, 它们可以满足那个社会的某种需要。根据这一理论, 我们可以逐层地对白族上门婚改姓风俗作一剖析。招婿是中国传统社会一种由来已久的风俗, 在一般人看来, 其主要作用是在以男性为核心的中国传统社会中, 使有女无子的家庭得以“延续香火”, 这种观点至少是不全面或不深刻的。中国农村传统的生产方式是“男耕女织”, 家庭模式是从父居或从夫居, 如果有女无子, 家庭就有可能因缺乏从事农业生产需要的劳动力而难以维持, 因此, 从文化适应的角度, 招婿的最基本的功能是在以精耕灌溉为主要生产方式的中国传统农业社会中, 为作为独立生产单位的家庭补充维持生产和生活所必需的男性劳动力。招婿风俗是中国传统农业社会中的一种适应方式。

然而, 喜洲白族上门婚除了具有一般招婿风俗的共性外, 还具有自身的特点, 这就是改姓的风俗、仪式及其文化内涵。据当地老人介绍, 姑爷改了姓名, 就意味着已成了自己家的儿子了。这一说法可从当地招女

婿的婚俗仪式得到佐证,许烺光《在祖先的庇荫下》有对喜洲旧日风俗的记述:“穿戴整齐的女婿,由他的兄长或叔父陪着走进岳父家里。女婿进家之后,先要拜见岳父、岳母,然后在家中的神龛前叩拜。双方家里请来亲戚朋友热闹一下,招婿仪式就结束了。从这时候起,女婿就改姓岳父家的姓氏,他的名字中必须有一个字与岳父家某个堂兄弟的名字相同。此时,女婿已成了岳父家的正式成员,但他还不能与他的未婚妻一起生活,他们要到举行婚礼以后才成为正式的夫妻。”根据这段文字,喜洲传统的招婿程序其实是由两个不同的仪式组成的:一个是改姓仪式,标志着女婿由男方家族的一员转而成为女方家族的一员,(与此相应的是,旧时做了别家的“上门姑爷”,本族中还要将之“出姓”),另一个才是结婚仪式。现在的招婿仪式虽已有所变化,但也还可看出两个仪式的痕迹。据介绍,按照传统习俗,姑爷在持续数天的结婚过程中,首先要进行的是改姓仪式,一般安排在婚礼的头一天,仪式完毕后,晚上就住到女家,而女儿却要“寄”到外面去(住到亲戚或朋友家),婚礼前再由姑爷把新娘从外面接回来。有时女儿就寄住在本村,但接新娘的种种仪式也是不可少的。

以上情况说明,尽管改姓是传统上门婚的一个组成部分,但也有着超出招婿本身的文化功能。从主位文化的角度,改姓的作用是把招女婿解释为收儿子,然后由收养的儿子去娶媳妇(当然,娶的其实是自己家的女儿),带有很强的男性至上,继承家族血统的传统文化色彩。能够支持这一观点的是族谱,我们查阅了当地白族大姓杨氏的族谱,招姑爷的家庭,女儿不入族谱,只有女婿以改换后的姓名入谱。然而,时至今日,不管女婿是否改姓,生下的子女一般都随女方家族姓,这又说明女婿改姓不是延续家族血统的必要条件。而从喜洲地区的社会历史及其经济结构来看,这里地处洱海边,进入传统的农耕文化已经有千年以上,在中国传统的农业社会中,自给自足的生产方式决定了人们与外界的交往是比较有限的,村落、家族、家庭(中国传统的扩大的家庭)是人们生产、生活 and 各种社会交往活动最基本的范围,女婿作为一个“外来者”,只有得到村中、族中、家中的认同,才能迅速融入周围社会的文化氛围,适应在这种经济模式下生活的需要。而上门婚改姓习俗,充分发挥了姓氏在中国传统社会中确认家族或宗族关系的功能,为女婿与亲族邻里的融合起到了催化剂的作用。通过以上分析,我们认为喜洲白族上门婚改姓风俗的核心功能其实是调整女婿和家庭、社会的关系。其基本作用,一是使女婿尽快取得家庭、家族和周围社会的认同,通过改名换姓,女婿能够和家

中、族中兄弟姊妹从姓氏排行上消除隔阂,从而起到亲和家族关系并迅速融入周围社会的作用。二是确认女婿的社会地位,通过特定的改姓仪式,女婿的身份已经转换为儿子,也就享有了在传统的宗法制社会中只有男性才能充分享受的权利,如家庭生产、生活资料的支配权,财产的继承权,以及在家族中可能享有的其他权利。因此,可以认为喜洲上门婚改名换姓风俗是中国传统农业社会中一种颇具特色的适应方式。

二、上门婚改姓习俗的变迁及原因分析

随着社会的发展,白族上门婚改姓习俗正在迅速变易之中。就喜洲地区而言,上门女婿改姓和不改姓的情况同时存在。询问当地人,一般的回答是三四十岁的人基本已不改姓,四五十岁的人大多改姓,对于不改姓的原因,当地人主要有如下解释:

一是人们思想观念的变化。大多数年轻人认为女婿改姓是一种传统风俗,他们更重视的是婚姻和爱情,对是否改姓已看得很淡,只要家中的老人不坚持,女方一般不会向男方提出改姓的要求。

二是家庭结构的变化。由昔日数代同堂的大家庭,逐步转变为以核心家庭为主要模式的小家庭,一般结婚以后很快就会分家。过去是老人作主的多,现在年轻人有了较大的自主权,不必都服从老人了。对此我们也进行了一些调查,虽然从户籍上看,尚有一批每户十几口人的家庭,但实际上大多是分灶而食,经济上是各自独立的。

三是社会生活的变化。过去改个姓名只是一家一户自己的事,顶多是把户口改一下。现在改个姓名就不那么简单了,不仅要改户口、改身份证,而且根据当事人的具体情况,与个人姓名有关的证件还不少:读书,有毕业文凭;工作,有工作证;开车,有驾驶证;做生意,有营业执照;如果是签合同,姓名还关系到法律效力等等,欲将已有的证件一一更换,就要办一系列手续,要交费、跑路、花时间……还不一定能办成。这样,若不是把改名换姓看得非常重,一般也就省了这件花钱找麻烦的事,改姓的人自然就少了。

然而,以上解释虽然都不错,却还没有深入揭示出招婿改姓风俗变迁的根本原因。我们注意到当地人对改姓风俗变易的年龄界定,40岁是个大致的分界。如果将结婚年龄定在25岁左右,则可推算出这一风俗的迅速变化,当在20世纪80年代中期,这正是我国农村经济体制改革全面深入展开的时期。除受全国政治、经济、文化深刻变化的影响外,喜洲本地生产方式的变

化是风俗变迁最根本的原因。由于人口的增长,目前喜洲人均占有耕地很少,男性劳动力已经很少有在家种田的,除了学校毕业或部队复员后在外工作的一部分人外(这部分人中也有在家乡结婚的,也有“上门婚”),有的外出经商;有的开车跑运输;有的从事木工、泥瓦工等各种手工业,即使是什么技术特长的人,也要外出在建筑等行业找一份临时工作以维持当地一般生活水平。生产方式的变化必然影响到社会生活方方面面,由于农业生产在经济中所占比例的降低,对土地的依赖性降低,传统的以家庭、村落为中心的生活方式也相应地发生了较大变化。不仅人们(尤其是男性青壮年)的活动空间已经遍及大理地区、云南省、乃至国内外,而且一般来说除了春节要回家团聚外,一年绝大部分时间是在外度过的。这样,人际交往的主要范围已经远远超出本村和家族,女婿得到本村本族的社会认同的利益逐渐失去以往的重要性。由于社会化生产方式的不断发展,人们的社会交往、社会协作已非常广泛,姓名是表示个人身份的基本符号,因改名换姓给一个社会人带来的麻烦却越来越凸现出来。同时,由于传统的扩大家庭被早早分家的核心家庭所取代,生产力的提高带来的财富创造的加速度,以及男女平等的继承法取代以男性为主要继承人的传统习俗等种种社会变化,也使女婿由于改名换姓才能获得承认的财产继承权,显得越来越不那么重要了。

通过以上分析,我们认为上门婚改姓风俗的变易和其形成一样,是文化适应的结果。而这一风俗变易最根本的原因,是生产方式的变化。由生产方式的变化引起了社会结构和生活方式的变化,进而影响到人们的观念和传统习俗。应该指出的是,解放以来政府对上门婚改姓风俗一直未加干预,即使在“文革”期间,大量传统习俗受到冲击,但改姓风俗不在此列。因此这一变化主要是以一种自然而然的、潜移默化的方式进行的。同时,解放以后经过大跃进、人民公社、文化大革命等多次政治运动,这一风俗的变化并不明显,也不普遍,大范围的风俗变易是在20世纪80年代中期,从中可见改革开放对中国农村社会的深刻影响。

三、上门婚改姓习俗变易的不平衡及原因探讨

以上我们只是尝试用对生产方式变化发展的适应解释上门婚改姓习俗变易的根本原因,但作为一种文化现象,改姓风俗在变化过程中也必然受到各种社会文化因素的影响,并有其自身相应的规律和特点,它和生产方式的变化并不都是一种直观的对应关系,而且

在时间上和空间上都存在着不平衡。简言之,从我们调查到的材料来看,改姓风俗的变易也有其从个别到一般,逐步发生和发展的过程,而每一类个案,又有其不同的具体情况、动机或原因。本节中我们将讨论几类有特色的个案。

1. 个人根据生活环境的选择。上门婚改姓从总体上看是一种非强制性习俗,社会对此并无“非此不可”的约定,而只是个人对环境、风俗、舆论的一种适应,因此一些当事人往往根据自己的具体情况作出选择。我们了解到最早的例子是城北村的某人,解放初期上门,家中给他改了姓名,但他在外地工作,在工作单位始终用原名。比较普遍的情况是,女婿在入赘的村中使用更改后的名字,而回到本村仍用原名。女方家庭是否提出改姓要求也是个重要因素,如果女方不提要求,男方一般没有主动要求改姓的。我们了解到20世纪70年代以前的这类个案大致有两类,一是家中老人已去世,未婚妻不提改姓要求,女婿也就不改姓了。一般来说老人出于考虑顶立门户及邻居看法等原因,往往对上门改姓看得非常认真。二是寡妇再嫁,一些上门的后夫没有改姓。大概是由于传统观念的影响,觉得自己的地位已经矮了一等,妻子便不再提出改姓要求。

我们在调查中也注意到,大多数人,尤其是年纪较大的人,都不愿指名道姓地谈论“姑爷”的情况,有些人还善意地告诉我们:“不要当面去打听,别人不高兴。”还有的被调查者在与我们交谈时对自己上门改姓避而不提。我们也注意调查了女婿的社会生活背景材料。招婿在喜洲白族中是个很普遍的现象,解放后,女婿在社会和家庭中的地位就不受其“上门”身份或“改名换姓”的影响,而主要取决于其个人能力和后天经历。如当地一些村干部、农业社长、老人协会会长,都是“上门女婿”,却并不妨碍其在村中行使职权、树立威信。但如果“姑爷”本人有自主权,一般是不愿改姓的。如当地某人于20世纪60年代前期参军,复员时正值“文革”期间,做了“领导小组”组长,1969年上门结婚,就没有改姓。由此可见,尽管社会对入赘改姓不存在歧视,但中国传统习俗中对入赘、改姓的偏见至少在人们潜意识中还是存在的,这种观念应是影响上门婚改姓风俗变易的因素之一。

2. 对特定社会环境的适应。我们在调查过程中还了解到一类发生在文化大革命期间的很有特点的材料。据介绍,“文革”中出现上门婚“就低不就高”选择姓氏的现象,如女婿“出身不好”而女方又“成份好”,就上门改姓,借改换门庭之机变一变成份;反之,女婿则多半不改姓,这样也就把好成份带到了女家。这种做法似乎给招婿改姓也带上了浓厚的实用色彩,但只要

了解“文革”期间的政治环境和社会风气，就可以理解这种做法的良苦用心。这或许可以看作是人们利用风俗来适应特殊社会环境的典型事例。

3. 历史文化因素的影响。改姓风俗变易不平衡的典型例子是喜洲的城北村和新城南两个自然村。我们调查期间(2000年1月)在新城南参加了一次招女婿的婚礼，婚礼上的仪式之一就是给上门姑爷“改名换姓”。询问村民，大都认为本村历来如此，理所当然。而当我们在城北村调查时，村民却说本村早已不存在上门改姓的习俗。为了核实这一情况，我们查阅了两村的户籍资料，并询问了村里的文书。城北村最早的数据可上溯到1955年，从那时以来上门婚至少20例，但仅1972年有一例改姓。新城南村从户籍册上看有上门婚30例，其中改姓的13例，未改姓的14例，同姓不需改的一例，资料未到(刚结婚)的2例。该村上门不改姓在20世纪70年代1例、80年代5例、90年代大多已不改姓。但据该村文书介绍，村中上门婚一般都要经过“改名换姓”的仪式，只是由于种种原因，改换后的姓名或是没有叫开，或是没有在户籍上反映出来。

城北村离喜洲镇中心不到1公里，新城南离镇中心1公里多。两村的距离约3公里，人口均为200余户1千人左右，何以有如此大的差异？为了对此作出解释，我们做了一些调查。据村中老人讲，当地一向有“喜洲十六村”之说，从历史上看，十六村之内，居民多为外来移民，外出经商、读书的人较多。十六村之外，多半系当地土生土长的农户，解放前以种田为主。城北村在“喜洲十六村”之列，该村解放时即有一百六七十户，虽然也种田、织布，但并不以种田为主，而多半是在外面做事，包括经商、当店员、做小商小贩等，有钱人也有几家。同时，喜洲镇抗战前后就已开办了完小和中学，城北村人看重教育，只要是男孩，哪怕砍柴打草也要供孩子读书。解放以后该村外出工作的人比较多，也有不少人退休后回村居住。由于以上原因，村民接受外来文化和思想自然要快一些，对招婿改姓也就看得淡些。新城南村民解放时基本上都是农民，大多是佃户，外出做事的人几乎没有，解放后虽然也有人参军、上大学，但比例很小。该村外出读书、工作的人激增，以及大批年轻人外出打工，都是改革开放以后的事。我们认为，这种着眼于历史文化因素的解释固然有一定道理，但如果进一步思考，历史文化因素的差异归根结底还是生产方式、生活方式的差异造成的。

4. 社会组织的影响。新城南至今还保留着改名换姓仪式，除历史文化因素外，或许还可以用社会组织对风俗的影响来解释，具体来说就是新城南老人协会的影响。据我们参加招婿婚礼时的观察，改姓仪式虽不

能说是由老人协会主持，但老人协会成员全体参加，并被尊为上宾，新郎不仅要向家长行礼，而且向全体老人行礼，改名要征得老人们的同意，主要是改名避讳的规矩由不能犯本族老人的讳扩大到不能犯全村老人的讳，老人们在仪式上也显得非常威严、庄重。为了弄清老人协会与改姓仪式的关系，我们对老人协会的情况做了些调查。当地几乎每村都有老人协会，一般年满60岁的老人均加入协会，大致说来协会为老人提供聚会、娱乐的场所，主要是一种尊老的福利性组织。城南村老人协会会长由原村党支部书记担任，在村中很有权威，村民说是“村干部也不能不听他们的”。老人协会出面调解村民家庭矛盾，督促干部组织村民修桥补路、打扫卫生、资助村里的文娱活动等公益事业，村民们对老人协会评价很高。白族自古有尊老的传统，但近年来这一风俗却受到很大冲击，因此该村老人协会很注重维护传统习俗，维护老人的权益和地位。如村中的喜事、丧事，都必须请老人协会全体成员参加，坐在首席，称为“老人客”；如有媳妇虐待公婆，子女不孝敬父母，也由老人协会出来主持公道。招婿改姓一般是家长或老人的要求，自然得到老人协会的支持。需要说明的是，我们曾访问该村老人协会会长，他说招婿改姓是女方家长的要求，也是由家长决定的，老人协会只是参加仪式，并不干预。我们在掌握更多的材料之前，只能将这种情况称为社会组织对风俗的影响。

综上所述，我们认为，上门婿改姓作为一种特定的文化现象，其形成和变易的基本原因是对一定的生产方式和由生产方式决定的生活方式的适应。虽然引起这一风俗变易的直接原因复杂多样，但大多数情况可以用生产方式的影响作出解释。一些涉及社会文化因素或人们思想观念的具体个案，如上门婿个人对改姓的选择，老人们对上门婿改姓的重视，其实都和中国传统的农业生产方式下形成的传统文化和观念有关，只是其影响机制需要从更长的时期、更大的范围来进行分析。

参考文献：

- [1] [美]马文·哈里斯. 文化人类学[M]. 北京: 东方出版社, 1988.
- [2] [美]F·普洛格, D·G·贝茨. 文化演进与人类行为[M]. 沈阳: 辽宁人民出版社, 1988.
- [3] 李正清. 大理喜洲文化史考[M]. 昆明: 云南民族出版社, 1988.